

K仔入侵農村 海洛英走私反彈

向毒品說「不」 系列之二

今天是「6·26」國際禁毒日，中國各省市連日來舉行連串相關活動，積極宣揚「珍惜生命，遠離毒品」。

據近年國家食品藥品監督管理局發佈的《藥物濫用監測報告》顯示，全國海洛英濫用比例持續下降，冰毒、氯胺酮（俗稱K仔）等合成毒品濫用比例卻持續增長，情況令人擔憂。

在廣東，娛樂場所吸毒問題嚴重、合成毒品日趨氾濫、毒品走私入境猖獗是該省禁毒部門面臨的三大最嚴峻問題。其中，娛樂場所涉毒問題因屢禁不絕，問題尤其突出。

更甚的是，由於新型的合成毒品製成成本低，在青少年中為最流行，並有向農村蔓延的趨勢。目前，除了珠三角，粵東、粵西等相對落後地區的城鄉，由製販毒品犯罪以及由毒品引發的各類治安案件屢發，已引起禁毒部門和當地政府高度重視。

■香港文匯報記者 敖敏輝

廣東雲浮羅定市近年農村毒品犯罪問題日益嚴重，每天凌晨1時至3時，吸毒者必在附近的國道、省道路段出沒，擾亂治安。據羅定市羅城鎮政府一負責禁毒工作的人員透露，該鎮60%農村治安案件都與毒品有關，超過90%的吸毒者第一次走進戒毒所，也正是由於觸犯法例。為此，當地已成立專責小組負責整治毒品案。

5成農村治安案涉毒

買毒、吸毒、搶劫、偷盜，循環往復，這就是吸毒者的全部生活。

毒品從城市向農村蔓延，情況更堪憂。

據辦案人員分析，由於廣東警方打擊力度加大，販毒分子遂逐步開拓農村市場，其中又以各類人工化學合成的新型毒品如藍精靈、K仔為主。

事實上，早幾年前，新型毒品已從珠三角地區農村蔓延至粵東、粵西等相對落後的農村地區。來自廣東部分法院近一兩年的統計數據顯示，農村地區的治安案件，接近5成與毒品有關，部分地方查處的青少年罪案中，因吸毒誘發的更高達80%。

合成毒品價廉受捧

廣東省公安廳禁毒局局長王均科近期的禁毒工作會議上透露，與傳統毒品海洛英等相比，合成毒品如K粉（港稱K仔，即氯胺酮），因成本低，價格相對低廉，正逐步打入農村市場。「販毒分子的觸手已經伸向農村，這是一個比較嚴峻的問題。」

正當合成毒品日趨氾濫，市場上傳統毒品如海洛英卻並未減少，而且案發率超前。

「從辦案人員掌握的情況來看，查獲的傳統毒品案件比例約為75%，合成毒品的比例為25%。」廣東省公安廳禁毒局局長王均科指出，雖然警方繳獲的合成毒品總量超過海洛英，但論案發數字，仍以傳統毒品為多。

上半年走私案倍增

由於海洛英的製作原料為鴉片，而內地並無鴉片生產，所以幾乎全部海洛英都靠入境走私。數據顯示，今年1至5月，廣東海關緝私部門查獲各類毒品走私案件161宗，較2010年同期上升95%。其中，廣州海關1至5月查獲毒品走私案136宗，已超2010年全年數字。

廣州海關副關長、緝私局副局長張旭光介紹，查獲案件的增多，除了與海關加大執法力度外，也與毒品日益猖獗有關。「近年來，國際郵包藏毒走私案頻發，2010年佔海關查獲案件的50%，今年前5月，這個比例已經上升到80%左右。」張旭光指出，郵包藏毒隱蔽性很強，有的甚至連X光機都難以識別。另外，來自各國的旅客及貨件太多，緝查人員不可能對每個人每件貨物都逐一檢查，否則，入境口岸很難順暢運轉。

郵包藏毒難查難防

即使成功查獲郵寄毒品，抓獲毒品上下線的毒販難度也很大，因為國際郵包是見物不見人，販毒分子經常委託境內人士收件，而收件人往往不知道郵件藏毒，執法人員無法將毒販繩之以法。就以今年前五月為例，廣州海關查獲毒品走私案共136宗，但抓獲的疑犯只有44人。「目前，我們在繼續探索更加行之有效的打擊方式的同時，只能增加緝毒犬，購進更多更先進的緝毒裝備。」張旭光說。

事實上，廣州海關加大查緝力度，查獲的毒品案件幾乎佔到全國海關查獲案總量的四成。談到國際毒品走私入境問題，廣東省禁毒辦陳少波坦言，入境毒品達到多數被截斷，目前還做不到。



海關人員展示各類夾藏毒品的工具。

警方繳獲大量製造合成毒品的原料和工具。

新舊毒品夾擊廣東



一名外國毒販企圖藏毒入境時，被執法人員抓獲。



毒品蔓延農村，禍害難以估量。

廣州警方突擊搜查KTV，圖為警員及保安在門外把守戒嚴。

型毒品的現象較為普遍。從發案情況看，合成毒品以冰毒、K仔為主。

娛樂場所成罪惡溫床

2010年6月6日凌晨，廣州警方突擊搜查位於廣州長堤大馬路的知名卡拉OK場所「歌哥」KTV，帶走600多人，基本為青少年，且其中包括穿校服的。

中學生索K日趨普遍

此次行動震動全市，警方在行動中動用了600多名警察，是近年來清查單個娛樂場所派出的最強警力。警方查明，此次行動抓獲涉嫌吸毒人員20人，繳獲數量不少的合成毒品。

「目前在娛樂場所出現的毒品多是新型毒品，人群也有低齡化的趨勢。」據廣州市禁毒人士表示，當局經過摸查發現，目前有些中學生易沉迷毒品，青少年吸食新

型毒品的現象較為普遍。從發案情況看，合成毒品以冰毒、K仔為主。

娛樂場所成罪惡溫床

涉案的歌哥KTV只是眾多窩藏吸毒者的罪惡溫床之一。2010年，廣東禁毒部門清查的10,000多間娛樂場所中，涉毒的達1,457間次，查獲吸毒人員12,775名。換言之，接近15%的娛樂場所涉毒情況。今年1月至5月，該部門清查娛樂場所和其他公共服務場所22,000多間次，查處涉毒娛樂場所435間次，其中一次性查獲吸毒者10人以上的有49間，查獲吸毒者20人以上的20間。

據一位辦案人員指出，廣東涉毒的娛樂場所應遠超此比例。「比如，雖然警方清查行動是突擊搜查，但行動前或多或少會有一些預警消息。也有娛樂場所通過某些途徑突前獲知警方的行動。另外，不少娛樂場所都會有若干防備警方清查的方式，除非是警員暗訪，才能人贓俱獲。」

誤墮出差陷阱 「中國女人」淪運毒工具

毒販利用國際郵包藏毒之餘，在旅檢渠道，中國女子走私毒品案也大量增加。這些藏毒入境的中國女子，無論是有或無意，在外國毒販眼中一律統稱「China Woman」。其中，通過廣州、深圳等地入境的「China Woman」尤其多。目前，此現象已引起廣東海關部門的高度重視。

每次酬3千 大學生應聘

今年5月，廣州海關緝私局破獲一宗團伙走私毒品案。該團伙由一名姓李中國籍女子和她的非洲籍男友為首，二人長期在「58同城」等招聘網站發佈信息，以出國服裝考察名義誘騙中國女性出境，最終攜帶夾藏有毒品的行李回國，此後再交給接貨人。

根據招聘要求，應聘者須具備獨立出差能力，懂英語，每次成功「帶貨」，酬金2,000至3,000元人民幣。僱員先在國外無所事事呆上幾天，臨走時會獲發一個裝有

「衣服樣品」的行李箱，僱員的唯一工作，就是把這行李帶回中國，成功入境才算完成任務。至案發，該團伙已組織12人22次分別從吉隆坡、迪拜等地攜帶毒品至深圳、海口、廣州入境。

廣東省禁毒辦主任陳少波指出，從緝毒部門查獲的案件來看，不少大學生參與此類案件，淪為外國毒販走私毒品的工具。



近年妙齡女子走私毒品案驟升，引起廣東海關關注。

何謂合成毒品？

合成毒品是相對鴉片、海洛英等傳統毒品而言的新型毒品，主要指人工化學合成的迷幻藥、興奮劑類，根據毒理學性質可分為四類：

第1類：以中樞興奮作用為主，代表物質包括甲基苯丙胺（俗稱冰毒）在內的苯丙胺類興奮劑；

第2類：迷幻藥，代表物質有麥角酸二乙胺（俗稱弗得）、麥司卡林和分離性麻醉劑（如苯環己哌啶、氯胺酮，分別俗稱天使粉、K粉/K仔）；

第3類：兼具興奮和致幻作用，代表物質是亞甲二氧基甲基苯丙胺（俗稱搖頭丸）；

第4類：以中樞抑制作用為主的物質，包括三唑酮（俗稱藍精靈、白瓜子）、氟硝安定（俗稱十字架）等。

家庭式作坊易大量生產

合成毒品製作簡單，成本低廉，製毒分子在出租屋便可大量生產，並批量流入市場。這是合成毒品氾濫的主要原因。「不少案件的主犯，並不是受人指使，而是自行在網上搜索製毒工藝，完成毒品的加工和製造。大量製毒分子活躍在市區、城郊結合部出租屋以及農村地區。」

珠三角被認為是國內毒品的重要消費市場和集散地，而目前，粵西、粵北等落後地區，製販毒品的犯罪現象日趨活躍。廣東警方日前公佈破獲的7個典型製販毒品案件，一半以上來自陽江、清遠等地。



廣東警方搗毀一個地下製毒工廠。

粵26萬人吸毒

7萬人接受強戒



強制戒毒所內，戒毒學員正準備用餐。

隨著國際郵件藏毒等新走私方式日新月異，防不勝防，海洛英等傳統毒品走私案發率不降反增；另一方面，境內合成毒品製販猖獗，吸毒人群蔓延城鄉。官方數據顯示，2010年以來，廣東各級法院審理的刑事案件，毒品案比例接近14%。如何有效遏制毒品侵襲，正考驗着廣東各級管治及執法部門。

戒毒所告滿 復吸率高企

據廣東省禁毒辦的數據顯示，目前廣東全省共有26萬吸毒者，不過實際人數可能遠超此數。2010年，廣東共強制隔離5.4萬戒毒者，執行社區戒毒、社區康復及美沙酮藥物維持治療的則有4,690多人。2011年以來，共強制隔離戒毒吸毒者21,043人。目前，全省公安、司法機關管理的94間強制隔離戒毒場所，7萬多張床位，實現滿員收戒；依法執行社區戒毒、社區康復及美沙酮藥物維持治療吸毒人員2,600多人。

不過，吸毒者戒毒後復吸率也居高不下。據悉，廣東將重點抓好戒毒康復場所試點項目建設、管理、運行、安置等方面的調研工作，推廣戒毒康復場所建設管理工作經驗。同時，廣東省戒毒管理局、廣州市禁毒辦建設了專門收戒場所，着力解決患嚴重傳染性疾病如愛滋病等吸毒者的收戒問題。

突擊掃毒

出動600警搜K場